

## А. Яцына

### НАЧАЛО ВОССТАНОВЛЕНИЯ МИНСКА В 1944–1946 гг. (по материалам газеты «Советская Белоруссия»)

3 июля 1944 г. в рамках операции «Багратион» от немецко-фашистских захватчиков была освобождена столица Советской Белоруссии, город Минск. За годы оккупации и боевых действий город был практически полностью разрушен. Минск нуждался в восстановлении. Поэтому вместе с празднованием победы люди практически сразу начали восстановительные работы. Вместе с этим начались подготовительные работы по реконструкции Минска, была создана архитектурно-планировочная мастерская, которая занималась проектировкой объектов республиканского значения, а также памятников, посвященных героям Великой Отечественной войны.

Вот как описывала «Советская Белоруссия» в номере за 12 июля 1944 г. жизнь освобожденного от оккупации Минска: «Парикмахерские, бани, мастерские, столовые, магазины приступили к нормальной работе. Организована широкая медицинская помощь населению. Больных принимают поликлиники, амбулатории, больницы. Пущен в эксплуатацию хлебозавод, в основном обеспечивающий потребность населения. Впервые за три года минчане получают вместо печеной смеси из муки и опилок настоящий, хороший хлеб».

Работы по восстановлению Минска постепенно расширялись, и массовый масштаб приобрели с начала апреля 1945 г. К этому времени уже была проделана огромная работа по отстраиванию города. Например, был восстановлен Минский ботанический сад и все машинно-тракторные станции. К началу массовых восстановительных работ было заготовлено большое количество строительных материалов, инструментов и подготовлено большое количество строительных бригад на разных предприятиях. В процессе восстановления Минска осуществлялись масштабные земельные работы, которые строго регламентировались.

В начале 1946 г. был принят закон о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР, предусматривавший не только возрождение всего того, что было до войны, но и создание в БССР новых отраслей промышленности – тракторной, автомобильной, инструментальной. Исключительно важная роль в реализации этих планов отводилась Минску, поэтому советское правительство выделило 1 млрд 800 млн рублей на его восстановление.

Помимо восстановительных работ, граждане Минска также не забывали и про различные праздничные мероприятия, которые улучшали общее настроение минчан в деле возрождения своего родного города.

Таким образом, восстановительные работы имели большое значение в истории Минска, так как именно благодаря им город приобрел свой современный вид. Большинство зданий в центре Минска, парки, различные учреждения – это всё результат работ, которые были начаты еще в 1944 году.